

习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

四管齐下,讲师队伍更有“料”

弘扬优秀传统文化,泗水乡村儒学品牌提质增效

本报济宁4月11日讯(记者 汪泷 通讯员 白康军) 泗水县优秀传统文化传承发展中心以文化“两创”为抓手,树立目标导向、实践导向、效果导向,坚持抓设计、抓建设、抓培训、抓考评“四管齐下”,不断提升乡村儒学师资队伍建设规范化水平,推动乡村儒学品牌提质增效。

将讲师提升工作纳入《2024年泗水县“新时代文明

实践——乡村儒学讲堂”工作方案》,制定《泗水县乡村儒学讲堂管理办法》《泗水县乡村儒学讲师管理办法》,对讲师的基本条件、工作要求、激励办法进行了详细要求,确保讲师能更科学、更合理、更方便地开展讲堂活动,激活乡村儒学讲师队伍“一池春水”。

通过“社会公开招募+镇街推荐+公益组织合作”的方式,发布2024年讲师招募公

告,通过组织试讲的形式,从基层党组织书记、老年大学学员、公益组织成员、退休教师、非遗传承人等200余名志愿者中,选讲师若干名,根据讲师擅长领域建立师资库。

举办乡村儒学讲师志愿者培训班,邀请中国社科院儒教研究中心主任、尼山圣源书院院长赵法生,中国人民大学教授韩星,泗水县儒学讲堂名师李杜勇等专家讲

师对招募的讲师志愿者进行系统培训。培训结束后,组织讲师们以“读国学经典+互相交流”的形式每周六晚在洙泗学堂举办读书交流会,加强讲师群体文化底蕴。

不断完善评价制度。每年开展讲师评比,对讲师课件、授课情况进行评价。建立互评制度,每年度由讲师和镇街进行互相评价,互评结果将作为讲师评价的重要依

据。另一方面,完善奖惩政策。对工作中涌现出的典型做法,做出突出贡献的集体和个人,给予通报表扬,大力推广普及。

下一步,泗水县优秀传统文化传承发展中心将组织儒学讲堂名师组成编委会,以“八德”为基本内容编写乡村儒学讲堂教材,持续提升乡村儒学队伍建设,推动优秀传统文化深度融入群众生产生活。

以礼启智,育文雅学生

文化“两创”进校园,永丰街中心小学走出育人新路径

记者 刘凯平

济宁市永丰街中心小学发掘办学理念内涵,加强校风教风学风建设,形成“与礼同行,德润心灵”的校风;“传道而立品,授业而达能,解惑而致远”的教风;“敏学、敏思、敏行”的学风,设定“笃行于微,诚朴求真”校训,逐步形成引导全校师生共同进步的精神力量。

立足课题研究 助推质量提升

永丰街中心小学作为济宁市传统文化体验教育实验学校,学校积极承担了多个省市区级关于传承传统文化的实验课题,有区级规划课题《优秀传统文化与文明礼仪教育融合的研究》,有市级规划课题《传统文化体验教育与学科课堂教学相融合的研究》,在此基础上又积极申报了由济宁市教育科学研究院组织的《孔孟之乡优秀传统文化课程的建设与区域推广》的子课题《教师优秀传统文化教育素养提升研究》和由济宁市教育科学院祝院长主持的《山东省基础教育教学改革项目<以校为主家校共育的文明礼仪教育探索》。

学校将中华优秀传统文化与文明礼仪教育有机融合,通

过多种形式做了一些有益的尝试与探索。在实验中,从理论到实践,边探索,边归纳,边总结,逐步形成并积累了一系列的经验与做法,许多优秀的案例也应运而生。

同时,在学校组织的各种活动中,结合小学生的认知水平和生活实际,主要从学校礼仪、家庭礼仪、社会礼仪等内容,在广大师生中开展文明礼仪教育,落实“立德树人”的根本任务。让文明礼仪在不知不觉中已成为师生学习生活中的一部分,成为学校文化建设人文教育重要组成部分。

学校充分利用校园文化阵地建设感染熏陶学生,形成学校校园文化新亮点。教学楼以文明礼仪中的“礼”字为核心进行设计,再配上文化气息浓郁、有教育意义和启发引导作用的环境布置,彰显学校“育文雅学生,礼字为先”的特色与内涵。



永丰街中心小学学生展示文明礼仪操。
人的办学目标。

丰富活动形式 拓宽教育途径

永丰街中心小学始终以优秀传统文化为先导,以文明礼仪教育为抓手,以课堂教学为载体,在拓宽中华优秀传统文化创新性发展和创造性转化上力求新突破,将传统文化和文明礼仪教育有机融合到课程建设体系中,着力提升学生的综合素养,培养彬彬有礼的永丰学子。经过长期实践,学校在文化“两创”课程化实施道路上探索出一

条特色育人之路。

学校文化“两创”课程化体系,实施知识传授、能力培养、价值塑造“三位一体”培养模式。国家课程,重在学科渗透,挖掘教育因素,培养学生良好的行为习惯;校本课程,对学生文明礼仪知识学习与互动体验、文明言行等进行强化和熏陶,全面提升学生综合素质和内涵修养;特色课程为学生提供多元菜单式课程,开展形式多样、内容丰富的传统文化系列教育活动,最终形成“以礼陶情、以礼启智、以礼待人、以礼育人”的办学目标。

在优秀传统文化教育的实践中,学校立足“立德树人”根本任务,在继承和弘扬中华优秀传统美德;加强爱国主义、集体主义、社会主义教育;调动家庭参与的积极性和创造性等方面做出了积极探索。

走过一个世纪的风雨历程,100年春华秋实,奠定了济宁市永丰街中心小学的信心和底气,百年永丰正承载着历史的厚重与沧桑,实践着时代的创新与超越,乘着文明的春风,让优秀传统文化不断焕发生机和活力。

文
化
速
读

清明节假期三孔景区迎客18万人次

2024年清明节期间,曲阜三孔景区人气热力十足,文物保护、旅游服务等各项工作顺利平稳运转,三孔景区共接待游客18.9万人次,同比2023年增长548.23%。(通讯员 王福华)

泗水第二十一届桃花节开幕

近日,乡村好时节·泗水赏花汇暨第二十一届桃花节开幕。游客在观赏桃花的同时,还可欣赏精彩的文艺演出。现场还有农特产品、美食小吃等产品展示,吸引了大批游客前来品尝选购。(通讯员 翟常森)

古城社区周末公益书法课堂开始招生

泗水县泗河街道古城社区周末公益书法课堂开始招生。本次培训特邀请乡村儒学讲师志愿者刘路讲授,本次活动长期开展,免费学习,名额有限,本次招生限20人。(通讯员 翟常森)

竹竿巷社区开展主题文明实践活动

近日,越河街道竹竿巷社区网格中心邀请文化市场民俗工艺品师傅王蓬涛开展“精致工艺品献顾客,美观吉祥置家中”文明实践活动。此次“赏工艺、制手串”文化活动,让群众感受到了传统工艺品的独特魅力,掌握了家庭艺景精湛的技巧。(通讯员 刘贺)